

# 2020,哪些民生新举措将温暖你我的小康生活?

## 央行全面降准0.5个百分点 释放资金8000多亿元

新华社北京1月1日电 (记者 吴雨) 为支持实体经济发展,降低社会融资实际成本,中国人民银行1日对外宣布,决定于2020年1月6日下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含财务公司、金融租赁公司和汽车金融公司)。

人民银行有关负责人表示,此次降准是全面降准,体现了逆周期调节,释放长期资金8000多亿元,有效增加金融机构支持实体经济的稳定资金来源,降低金融机构支持实体经济的资金成本,直接支持实体经济。

业内人士表示,此次降准保持流动性合理充裕,有利于实现货币信贷、社会融资规模增长同经济发展相适应,为高质量发展和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境,并且用市场化改革办法疏通货币政策传导,有利于激发市场主体活力,进一步发挥市场在资源配置中的决定性作用,支持实体经济发展。

降准可以增加金融机构的资金来源。人民银行有关负责人表示,在此次全面降

准中,仅在省级行政区域内经营的城市商业银行、服务县域的农村商业银行、农村合作银行、农村信用合作社和村镇银行等中小银行获得长期资金1200多亿元,有利于增强立足当地、回归本源、服务小微、民营企业的资金实力。同时,此次降准降低银行资金成本每年约150亿元,通过银行传导可降低社会融资实际成本,特别是降低小微、民营企业融资成本。

人民银行有关负责人表示,此次降准与春节前的现金投放形成对冲,银行体系流动性总量仍将保持基本稳定,保持灵活适度,并非大水漫灌,体现了科学稳健把握货币政策逆周期调节力度,稳健货币政策取向没有改变。人民银行表示,将继续实施稳健的货币政策,保持灵活适度,不搞大水漫灌,兼顾内外平衡,保持流动性合理充裕,货币信贷、社会融资规模增长同经济发展相适应,激发市场主体活力,为高质量发展和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。

新华社北京1月1日电 2020年是具有里程碑意义的一年。我国将全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标。这一年,我们的生活会发生怎样的变化,又有哪些民生新举措将温暖你我的小康生活?

### 2020,决胜脱贫攻坚战

2020年,我国将集中兵力打好深度贫困歼灭战,政策、资金重点向“三区三州”等深度贫困地区倾斜,落实产业扶贫、易地搬迁扶贫等措施,严把贫困人口退出关,巩固脱贫成果。

目前,“三区三州”还有贫困人口172万人,贫困发生率8.2%,贫困程度深、基础条件差、致贫原因复杂,是“最后的贫困堡垒”。

2020年,中央财政专项扶贫资金将继续较大幅度增长,重点支持深度贫困地区脱贫攻坚,重点支持易地扶贫搬迁后续扶持。我国将对脱贫攻坚开展常态化督导,对深度贫困地区挂牌督战,继续加快实施“三区三州”脱贫攻坚实施方案,全面解决“两不愁三保障”问题,完成剩余贫困人口和贫困县的脱贫摘帽任务。

### 打好蓝天碧水净土保卫战

2020年,我国要重点打好蓝天、碧水、净土保卫战,完善相关治理机制,抓好源头防控。

生态环境部表示,坚持不断加强能力建设,保持方向不变、力度不减,突出精准治污、科学治污、依法治污,持续改善生态环境质量,加快建立健全生态环境治理体系,协同推动经济高质量发展和生态环境高水平保护,为全面建

成小康社会和“十三五”规划圆满收官贡献力量。

要全力以赴打好污染防治攻坚战,以打赢蓝天保卫战为重中之重,着力打好碧水保卫战和净土保卫战,推动生态环境质量持续好转。加强生态系统保护和修复,推进生态保护红线监管平台建设。要完善生态环境治理体系,推动落实关于构建现代环境治理体系的指导意见,推进生态环境保护综合行政执法,持续开展中央生态环境保护督察。

### 保障“舌尖上的安全”

2020年市场监管部门将按照“四个最严”要求,聚焦米面油、肉蛋奶、果菜茶等大宗食品,持续开展乳制品、肉制品以及餐饮质量安全提升行动,实施农药兽药使用减量和产地环境净化行动,盯住农药兽药残留超标和重金属污染等问题,实现2020年食品安全抽检合格率达到98%的目标。

推进校园食品安全守护行动,压实校长第一责任人责任,鼓励家长参与监督,大幅度提高“互联网+明厨亮灶”覆盖率,确保幼儿园、小学实现100%覆盖。各地要积极探索实现2020年食品安全抽检检验量每千人4批次的目标。

大力推动企业向社会、特别是消费者公开承诺,坚持自查报告、“黑名单”制度,开展放心食品超市自我承诺活动,婴幼儿食品、大型肉制品企业自查报告率先实现100%。

### 更多降价好药可以医保报销了

新版国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录于2020年1月1日

启用,更便宜的好药有望尽快到达患者手中。

2019年国家医保谈判将70个新增、27个续约药品纳入新版目录,平均分别降价60.7%、26.4%。本轮调整后,新版目录共收录药品2709个,与2017年版相比,调入药品218个,调出药品154个,净增64个。

为推动2019年国家医保谈判药品尽快落地,保证广大参保患者能够如期享受到相关待遇,国家医保局等部门要求,各省市区药品集中采购机构要在2019年12月底前将谈判药品在省级药品集中采购平台上直接挂网。各统筹地区医保经办机构要根据新版目录调入、调出药品情况加快调整更新医保信息系统,制定结算管理办法,保证新版目录及时落地。

### 疫苗有了身份证 新药加快上市步伐

2020年,每一支疫苗都将有一个“身份证”:只要掏出手机扫码,这支疫苗的生产、流通和预防接种等信息都将一目了然。

2020年,我国将推进药品审评审批制度改革,在提高注册审批效率的同时,鼓励药物研发创新,加快儿童药、抗癌药、罕见病药等临床急需创新药品和医疗器械上市。落实药品管理法、疫苗管理法的规定,建立药品全生命周期监管机制,建设药品追溯系统,2020年率先实现疫苗“一物一码”。加强药品检查和执法力量建设,严厉打击违法违规行为,确保不发生重大药品质量安全事件。

### 部分困难老年家庭 将进行适老化改造

地面太滑容易摔跤,上厕所时起身困难,洗澡久站容易疲劳……老年人居家生活存在诸多不便和安全隐患,而家庭适老化改造有利于解决这些难题。2020年底前,部分困难老年人的居住环境有望首先得到改善。

国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见提出,实施老年人居家适老化改造工程。2020年底前,采取政府补贴等方式,对所有纳入特困供养、建档立卡范围的高龄、失能、残疾老年人家庭,按照无障碍设计规范实施适老化改造。有条件的地方可积极引导城乡老年人家庭进行适老化改造,根据老年人社会交往和日常生活需要,结合老旧小区改造等因地制宜实施。

### 降费、提速 网络“获得感”不断提升

在数字经济蓬勃发展的今天,网络质量一定程度上决定着经济发展和民生运行的质量。2019年,我国正式发放5G牌照,携号转网在全国范围内正式推开,提速降费等一系列举措让百姓感受到了实实在在的获得感。

工信部提出,2020年,稳步推进5G网络建设,力争2020年底实现全国所有地级市覆盖5G网络。同时,优化提升网络供给质量,重点支持边疆和偏远地区网络深度覆盖,继续做好网络提速降费,特别是在扶贫助残领域实施精准降费,抓好骚扰电话综合整治等重点工作。

工信部提出,2020年,在降费方面,着重推动降低制造业宽带和专线资费,加大扶贫助残力度,面向建档立卡贫困户、残疾人等群体推出优惠资费,同时进一步优化粤港澳大湾区资费,推动港澳方向流量漫游资费再降低。

## 我省实现陆域县“县县有高速”

新华社杭州1月1日电 (记者 魏一骏) 1月1日,随着浙江龙(泉)丽(水)温(州)高速公路文瑞段、文泰先行段正式通车,浙江省实现陆域县“县县有高速”,同时浙闽之间最后一条省际高速断头路被打通。

龙丽温高速是浙江省全面推进“大通道”建设的标志性工程,总里程约164公里,总投资约326.2亿元,分为文成至瑞安、文成至泰顺、景宁至文成三段建设。此次通车的文瑞段起于文成樟台乡,止于瑞安市仙降街道,全长40.48公里;文泰高速先行段起于泰顺县罗阳镇,与福建福寿高速相接,主线长3.4公里,连接

线长1.7公里。

此前,位于浙江西南部山区的温州市文成、泰顺两县是浙江仅有的两个没有高速公路的陆域县。“此次文瑞段和文泰先行段通车,结束了这两个县没有高速公路的历史,而预计2020年底文成至泰顺段通车后,浙江将实现‘陆域县县通高速’。”浙江交通集团龙丽温指挥部副指挥张仲勇说。

据了解,龙丽温高速所经区域地形复杂、地势险峻,全线共架设桥梁93座,桥隧比高达77%。以文成樟台乡,止于瑞安市仙降街道,全长40.48公里;文泰高速先行段起于泰顺县罗阳镇,与福建福寿高速相接,主线长3.4公里,连接

## “网红”科学家说量子力学 中科院“玩起”跨年科学演讲

新华社北京1月1日电 (记者 董瑞丰) 辞旧迎新之际,一场跨年科学演讲在十余家直播平台上线,与一些跨年晚会、演唱会“同台竞技”,引发超百万网友在线收看,被点赞为“跨年之际一股来自科学界的清流”。

中国科学院物理研究所发起的“新年悟理”跨年科学演讲——什么是量子力学?日前在北京举行,由该所研究员、“网红”科学家曹则贤担任主讲人。这是中科院科学家首次尝试用跨年科学演讲的方式进行科学传播。

中科院物理所所长助理魏红岩告诉记者,这类以科学为主题的跨年活动在国内外尚属首创,传统媒体的变革和新媒体的崛起,为科学传播提供了形式多样的方式与舞台。作为科研机构,中科院物理所不仅要成为国家科技进步与发展的实力保障,也要做好科普普及工作,履行好社会责任。

中科院科学传播局局长周德进表示,这是一个可以让年轻人重新认识甚至爱上量子力学的科学演讲,希望中科院物理所能够把跨年演讲办下去,做成一个有影响力的品牌科普栏目,让更多年轻人爱上科学。

此次活动由中科院物理所所长三角研究中心与中国物理学会科普工作委员会联合主办。据介绍,中科院物理所制定了“跨年科普5年计划”,期待用“科学演讲来跨年”这种充满仪式感的活动,让年轻人在新年活动里多一种选择,多一些科学趣味和营养,为提高我国公民科学素养尽一份微薄之力。

## 世界各地喜迎2020



上图:1月1日,人们在福建省泉州市德化县石牛山主峰迎接新年。



左图:1月1日,游客在攀登八达岭长城。当日,2020年全国新年登高健身大会北京主会场活动在延庆八达岭长城举行,来自各行各业的市民代表用登高健身的方式喜迎元旦,庆祝新年。



左图:2019年12月31日,人们在美国纽约时报广场参加跨年庆祝活动。当日,纽约时报广场举行一年一度的跨年庆祝活动。

■新华社发

**“三北讲坛”讲座预告**

**互联网给我们带来了什么?**

主讲嘉宾:黄少华(宁波大学潘天寿建筑与艺术设计学院教授)

讲座时间:2020年1月4日(星期六)下午2:00

讲座地点:慈溪市图书馆报告厅

主办单位:中共慈溪市委宣传部 慈溪市文广旅体局

承办单位:慈溪市图书馆

黄少华:宁波大学潘天寿建筑与艺术设计学院教授、博士生导师,曾任教于西安交通大学、兰州大学和浙江大学宁波理工学院,兼任中国社会学学会网络社会学专业委员会副会长,浙江省社会科学学会常务理事,宁波市社会科学协会会长。出版《网络空间的社会行为》《城市居民网络政治参与行为研究》等著作10余部,发表学术论文100余篇。主持完成国家社会科学基金项目、教育部哲学社会科学重大课题委托项目等国家和省部级课题多项。

**欢迎参加公益讲座!**

### 健康服务

周二、周四,50字以内只收200元(2cm×4cm) 10次九折,20次八折,30次七折,50次六折,包年特惠 信息将同步在慈溪新闻网分类信息fl.cxnews.cn刊登

**SIEMENS 西门子助听器**

地址:慈溪市南二环东路1052号 电话:63032833  
慈溪市南环西路510号 电话:63031303  
慈溪市世南东路193号 电话:22220193  
苏械注准(2017)2461342、(2017)2461343

**惠耳听力 专业验配助听器**

地址:慈溪市孙德路501号 电话:63038500  
地址:慈溪市观海卫镇三北中路728号 电话:63630500  
地址:慈溪市周巷镇兴业北路388号 电话:63300500

**瑞士峰力助听器**

更强劲 更轻薄 更防水

地址:浒山乌山路12号(国贸大厦对面) 电话:15557100955  
苏械广审(文)第2018123754号

**房产信息**

**转让**

转让位于观海卫工业园区,叶家江西侧一亩亩,面积约120亩,种植有红梅、樱花、紫薇、枇杷、桂花、冬青、梨树、香樟等30余种,联系电话:13567902436。

**启事**

**遗失**

慈溪市公安局刑侦大队遗失浙江省行政事业单位(社会团体)资金往来

结算票据一本,号码:1651543726-1651543750,声明作废。

## 分类广告

电话:63025788 63015999 地址:三北大街443号 传真:63014454